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生物：8.3《生态系统》教案（旧人教版必修2）
【同步教育信息】
一. 本周学习内容：

    生态系统的概念、类型

二. 本周学习重点与难点：

（一）学习重点：

1.
生态系统的概念

2.
生态系统的类型

（二）学习难点：

1.
森林生态系统

2.
草原生态系统

3.
海洋生态系统

三. 学习内容及疑难解析：

生态系统的概念、类型

（一）生态系统的概念：生物群落与它的无机环境相互作用形成的统一整体。

（二）生态系统的范围：可大、可小、根据研究目的划分
最大生态系统       生物圈
其他各不相同       一片森林，一块草地，一块农田等

（三）生态系统的类型：
1. 森林生态系统：

（1）分布区的气候类型：湿润或较湿润地区。

   年降水总量比较丰富

雨季的分布也比较均匀

（2）主要特点：抵抗力稳定性比较强，恢复力稳定性比较差。

动植物种类繁多

群落结构复杂
   种群密度、群落结构能长期处于稳定状态

（3）生物种类：

植物：以乔木为主、少量灌木、草本植物
   动物：营树栖、攀援生活种类特别多，如：

树蛙、避役、犀鸟、貂、松鼠、猴（蜂猴、眼镜猴）、长臂猿等。

（4）功能： 

① 森林的经济价值：为人类提供大量木材，多种林副产品。
      ② 森林的生态价值：对维持生物圈稳定，改善生态环境等起重要作用。如：

        A森林能够通过光合作用制造氧气，从而维持大气中CO2和O2含量的平衡。
        B森林在涵养水源、保持水土方面起着重要作用。有“绿色水库”之称。

          主要表现在两个方面：

          a乔木层、灌木层、草本植物层可以截留部分雨水、减少雨水对地表的冲刷、从而最大限度的减少地表径流。
          b枯枝落叶层还能够大量的吸收和贮存雨水。

2. 草原生态系统：
（1）.分布区的气候类型：干旱地区。

年降水很少

不同季节、年份降雨不均匀

  （2）主要特点：抵抗力稳定性比较差，恢复力稳定性比较强。

动植物种类少

群落结构比较简单

种群密度、种群结构常剧烈变化

  （3）生物类群：

植物：以草本植物为主，少量灌木丛，乔木少见
       动物：挖洞或快速奔跑行为特点，两栖类，水生动物极少见
          （啮齿目多，都过穴居生活，善奔跑，如瞪羚、黄羊、高鼻羚羊、跳鼠、狐等）

  （4）功能：

①草原的经济价值：畜牧业的重要生产基地

新疆细毛羊、伊犁马、三河马、滩羊、库车羔皮羊等大量家畜
     ②草原的生态价值：调节气候，防止土地被风沙侵蚀

  （5）近况：过度放牧、鼠害、虫害  沙漠化严重  合理利用、保护

3. 海洋生态系统：
（1）分布：地球表面71%，地球上海洋连为一体，是一巨大生态系统。
  （2）生物：
绝大部分




微小的浮游植物（植食性动物的饵料）
      动物种类多



单细胞原生动物→蓝鲸
      水深二百米内水层


光线充足     大量浮游植物，海洋动物分布
      水深超过二百米


光线不足     植物难以生存，动物栖息
                                         （食物残余遗体残屑）

  （3）功能：
     ①调节全球气候；
     ②丰富的资源：将成为人类获取蛋白质、工业原料、能源的重要场所。
4. 农田生态系统：

（1）特点：人工建立的生态系统、人的作用非常关键
（2）生物：以农作物为主，群落结构单一，其它动植物很少
（3）发展：必须不断从事：播种、施肥、灌溉、除草、治虫等。

在一定程度受人工控制，人的作用消失，农田生态系统退化
5. 城市生态系统

（1）城市生态系统的特点：

① 人类的主导作用：

人类的活动对城市生态系统的发展起着支配作用。人类的管理和决策起着决定性的调控作用。

② 能量流与物质流的特点：

A. 流通量大：

B. 运转快：

C. 高度开放：高度开放性
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高度的依赖性
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高度的干扰性

③自动调节能力弱，容易出现环境污染：营养结构简单。

（2）城市生态环境的保护：

① 强化城市和区域生态规划。

② 改进城市工业的生产工艺和管理体制。

③ 大力促进城市的绿化和美化。

【模拟试题】
一. 选择题

1. 森林生态系统的作用不同于海洋生态系统的是

A. 碳——氧平衡起重要作用

B. 水循环方面起重要作用

C. 调节气候方面有重要作用

D. 净化空气、消除污染

2. 对海洋岩礁上的藻类植物调查时发现，一般在浅水处生长着绿藻，稍深处是褐藻，再深处的水域中则是红藻为主，直接影响海洋藻类植物分布的主要因素是

A. 阳光      B. 海水含盐量      C. 温度       D. 海水含氧量

3. 每年产生氧气最多的是：

A. 森林植物      B. 海洋植物      C. 草原植物      D. 陆地植物

4. 生态系统结构最简单的是

A. 农业生态系统       B. 草原生态系统

C. 海洋生态系统       D. 森林生态系统

5. 农业生态系统结构简单的原因是

A. 食物链不完整       B. 食物网没构成

C. 生物种类少         D. 食物链数少

6. 生态农业设计食物链的指导思想是

A. 能量转换     B. 物质传递     C. 价值增殖     D. 能量多级利用

7. 农业生态系统的恢复力稳定性比自然生态系统高是因为

A. 人的作用非常突出

B. 需要不断的播种、施肥和灌溉等

C. 人工种植的植物种类少，营养结构简单

D. 农产品往往要输出到农业生态系统外

8. 下列说法中正确的是：

A. 城市生态系统中的消费者主要是野生动物

B. 大气中的二氧化硫是不能被生物利用的

C. 城市生态系统中输出量最大的是生活垃圾

D. 城市生态系统中输入量最大的是水

9. 城市生态系统的自动调节能力弱的主要原因是：

A. 营养结构简单          B. 分解者功能弱

C. 容易出现环境污染      D. 消费者主要是人类

10. 城市生态系统是人类起主导作用的生态系统，其主导作用体现在：

A. 城市的一切设施是人制造的

B. 人类对城市生态系统的的发展起支配作用

C. 消费者主要是人类

D. 城市中动植物不多，分解者功能不强，人是主要类群

11. 从生态学的角度看，城市生态系统对其他生态系统不具有：

A. 高度的依赖性      B. 强烈的干扰性

C. 强大的污染性      D. 有力的指导性

12. 下列说法错误的是：

A. 森林是地球上最大的陆地生态系统

B. 森林生态系统每年固定的太阳能占生态系统每年固定太阳能总量的63%。

C. 地球上90%以上的陆生植物生存在森林中。

D. 地球上绝大多数的动物生存在森林中。

13. 下列生态系统中生产力最高的是：

A. 海洋生态系统      B. 草原生态系统      
C. 森林生态系统      D. 农田生态系统

14. 森林是生物圈能量流动的主体，原因是

A. 固定的太阳能总量大

B. 面积广阔

C. 生产力高

D. 固定的太阳能比例高

15. 影响森林发展的非生物因素主要是

A. 光     B. 温度       C. 水       D. 以上三项

16. 在某一动物种类繁多的森林中，消费者、分解者的种类和数量基本保持稳定，那么下列那一项与其不符

A. 能量流动和物质循环保持动态平衡

B. 食物链和食物网保持相对稳定

C. 各类生物所含的能量值基本不变

D. 各种群的年龄组成维持增长型

二. 非选择题

1. 一青年农名利用自己学习的生态学知识在自家庭院搞了一个小生态农业。他在0.25亩的土地上，地下种天麻，地面养蘑菇和密环菌，空中架箱养蚯蚓、顶上打葡萄架、需采光的采光，不需采光的享阴凉，各取所需，生活在各自的生态位上。同时蚯蚓喂鸡，鸡粪喂猪、猪粪汇集变沼气，沼气点灯做饭，沼渣作肥料，最大限度的利用了物质和能量，使0.25亩的土地产生了年产值几万元的收入。请回答问题

（1）此生态系统中的生产者是___________，消费者是_____________，分解者是_____

（2）该生态系统体现了的生态学原理是________________________________________

（3）该生态系统同自然生态系统中的传统农业生态系统相比，其异同点有哪些。

（4）请你绘出该生态系统中物质循环和能量流动的简图。

2. 简要叙述划区轮牧的优点。
【试题答案】

一. 选择题
01~05 DABAC

06~10 DCDAB

11~15 DBCCD
  16 D

二. 非选择题
  1. 
（1）天麻，葡萄；蚯蚓，鸡、猪；密环菌，蘑菇

（2）能量的多级利用和物质循环再生原理

（3）相同点：都是人工生态系统，其主要成分都是人工种养的生物，人的作用非常 突出。生态系统的营养结构相对简单，抵抗力稳定性比较低，系统不能在物质和能量上自给自足，保持动态平衡，必须大量输入物质。

不同点：与传统农业相比更加充分和合理利用了环境资源，其垂直设计和食物链设计合理，减少了环境污染，充分利用了物质和能量，实现了能量的多级利用和物质循环再利用
  （4）
天麻        蘑菇、密环菌

残  体

葡萄         蚯蚓        

电灯做饭       鸡           饲料

                       粪

        沼气          猪             

2. 划区轮牧的优点是：
（1）使牲畜充分均匀地采食牧草。

（2）使牧草获得充足的生长时间。

（3）减少牲畜对牧草的践踏。

（4）减少牲畜自身能量的消耗，有利于牲畜育肥。
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